

Протестантизм в политической жизни США 2001 -2016гг

Научный руководитель – Яковлев Александр Иванович

Иванов Павел Константинович

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: ivanov.pavel.k@yandex.ru

События новейшей истории свидетельствуют о том, что религия остается важным фактором, играющим значительную роль в мировой политике. Взаимодействие религиозной и политической жизни является естественным процессом для любого государства, однако Соединенные Штаты Америки в данном контексте представляют уникальное сочетание религиозных и политических компонентов.

Исключительная роль протестантизма на современном этапе определяется не только принадлежностью доминирующей части населения к протестантским церквям, но также заметным влиянием религиозных групп на все сферы жизни американского общества, включая образование, бизнес, средства массовой информации, и что наиболее важно - политическую систему.

Многие политические процессы, события и решения воспринимаются через призму религиозного мировоззрения. Религия, в значительной мере, определяет отношение американцев к событиям на международной арене, к политике партий, президентским выборам и внешнеполитическому курсу страны.

В США широко распространены фундаменталистские идеи и организации, однако по мере распространения данных идей и увеличения их политического веса, количество их противников и критиков также возрастает. Учитывая достаточно радикальные взгляды религиозных групп и колоссальное этническое, религиозное, расовое и культурное разнообразие Соединенных Штатов, риторика фундаменталистов воспринимается в обществе крайне остро.

Вовлеченность протестантских организаций в политический и электоральный процесс весьма велика. Свообразным отражением религиозных взглядов фундаменталистов в политической сфере является Республиканская партия.

События 11 сентября 2001 года оказал сильнейшее психологическое воздействие на американское общество, и тем самым стали мощным катализатором для роста популярности старых, консервативных идей и принципов, а также для возвышения республиканской партии.

Популярное клише «Белые Англосаксонские Протестанты» («WASP») определяет американскую нацию как представителей европеоидной расы, протестантов англосаксонского происхождения.

Этот принцип сыграл огромную роль в формировании американских элит, и, в первую очередь, политических. В связи с колоссальным этническим, культурным и религиозным разнообразием Соединенных Штатов и мощным потоком иммигрантов, данный принцип оказал существенное влияние в сохранении доминирующего положения американских элит в стране, и значительно затруднил процесс интеграции иммигрантов из Италии, Польши, Ирландии, Мексики и Африки.

Следовательно, одной из основ национальной идентичности американской нации и критерием формирования политической элиты является религиозный фактор.

При этом в американской культуре не существует одной единой модели протестантизма, так как это противоречило бы основополагающему принципу свободы вероисповедания в американском обществе, поэтому в США широко распространен феномен «гражданской религии».

Республиканская партия ориентируется на поддержку со стороны консервативных религиозных групп, и активно продвигает идеи противопоставления американской нации исламу, в то время как демократам приходится занимать противоречивую позицию в отношении их религиозного самоопределения и политических взглядов.

Религиозная риторика активно используется политическими деятелями страны, и особенно президентами США.

За время пребывания у власти президента Дж. Буша мл. у значительной части американского общества достаточно четко сформировалось представление об Исламе как о враждебной религии. За счет усиления фундаменталистских идей в политической жизни Соединенных Штатов и укрепления уверенности в божественном покровительстве в борьбе с мировым терроризмом, Ислам стал восприниматься как часть мирового «зла», как религия противоположная американской культуре.

Религиозная политика Б. Обамы, который тоже характеризовал себя как протестанта, но не являлся членом какой-либо определенной церкви, стала одной из причин катастрофического падения его популярности и усиления республиканской партии.

Одной из причин популярности Д. Трампа является способность консолидировать консервативные религиозные группы и принадлежность к пресвитерианству. Он пользуется твердой поддержкой среди многих религиозных групп, и крайне популярен в южных штатах, где сосредоточены наиболее консервативные слои американского общества, что становится катализатором для расслоения и внутреннего кризиса в американском обществе. Д. Трамп не только активно использует американские страхи к исламу, но и активно демонстрирует себя в качестве защитника мирового христианства.